

**Ольга
СТРЕЛЬНИКОВА,**
научный сотрудник
государственного
природного заповедника
"Юганский".
с. Угут.

ЮННАТЫ В ЗАПОВЕДНИКЕ

Вот уже несколько лет продолжается своеобразная дружба Сургутской станции юных натуралистов и государственного природного заповедника "Юганский". Началось все с приезда юннатов в поселок Угут, на центральную усадьбу заповедника, еще в 1987 году. Но на усадьбе показалось не очень интересно, захотелось побывать на территории самого заповедника. И на следующий год они прилетели к нам в Негусьях. За давностью лет уже не помню, чьим они воспользовались вертолетом, но, вероятно, нашим, ибо это было в те благо-

словенные времена, когда в заповеднике были деньги на полеты.

С тех пор не раз побывали юннаты в самом заповеднике. Не составил исключение и прошедший 1997 год. В конце августа прилетела небольшая группа детей с руководителями кружков на Негусьяхский стационар. Теперь это весьма дорогостоящее мероприятие. Но, Слава Богу, есть в городской администрации люди, неравнодушные к экологическому просвещению школьников. Благодаря их финансовой поддержке станция юннатов смогла заказать

вертолет в компании "Когалым-Авиа", где самые низкие цены на аренду. Правда, преподаватели говорили нам, что, может быть, компания проявит благотворительность и хоть чуть-чуть еще снизит цену. Увы, но будем надеяться, что это произойдет в следующий раз.

Многому научились ребята за эти дни в заповеднике - как работать с определителями, как ставить ловчие сети на мелких птиц, как вынимать их из

сети, как отличить пихту от ели, чернику от брусники, молодую птицу от взрослой...

Немало километров прошли они заповедными тропами, знакомясь с его ландшафтами, животным и растительным миром. Научились ходить по визирке и ориентироваться по квартальным столбам. Узнали, что такое типы леса и как они обозначаются на картах. Собрали коллекцию различных следов жизнедеятельности животных и птиц и даже выполнили небольшие исследовательские работы. А в конце пребывания в заповеднике проведена экологическая олимпиада, на которой было и индивидуальное, и командное первенства, и веселые соревнования.

Для выявления индивидуального лидера ребятам было предложено ответить письменно на три вопроса, учитывая их специализацию и знания, полученные за время занятий в кружках и в заповеднике. Не скажу, что вопросы были простые, скорее наоборот. Вот, для примера:

Как отличить молодую птицу синехвостки от горихвостки?

Какова роль подкожного жира у птиц?

Чем отличаются пауки и жуки?

Каково вертикальное строение растительного сообщества?

Продолжили соревнование, разделившись на две команды - "Северное сияние" и "Бешеные





вероятно, большинству из них в реальной жизни не понадобятся полученные знания. Но они, хочется верить, всегда будут помнить о существовании заповедника, о том, для чего он необходим, и о вечерах, проведенных у костра.

Все время, пока мы находились с юннатами в заповеднике, общаясь с руководителями кружков, слушая их разговоры о своих станциях, о других поездках на различные слеты и соревнования, меня не покидала мысль о том, какую замечательную работу выполняют эти люди. В наше время, когда престижно заниматься ушу, компьютерами или другими дорогостоящими занятиями, сложно заманить ребят на какую-то там станцию натуралистов. Сложно прививать любовь к тому, что называется многогранным словом ПРИРОДА. Но все-таки они занимаются этим в меру своих сил и возможностей. Бог в помощь, друзья!

*На снимках: команда
"Бешеные рябчики"
определяют растения;
на память перед отъездом;
Негусьях в половежье.
Фото А.ПРОКОФЬЕВА.*

рябчики". Конкурсы были и серьезные, и шуточные, направленные на выявление конкретных знаний и на смекалку. Без труда ответили ребята на вопросы - "Что объединяет бабку, дедку и девушку-красотку с коромыслом?", "Что такое ям?", "С каких деревьев начинается восстанавливаться лес?" и многие другие. Неожиданно трудным показался вопрос - "В какое время гон у лосей?" Зато когда дело дошло до практических заданий, обе команды справились отлично. Одной было предложено узнать по внешнему виду черно-синие ягоды, другой красные. А из растений осталась не определена лишь малая часть.

В практическую часть входили и шуточные соревнования. Например, какая команда за 10 секунд соберет больший шар из репейника, или за 1 минуту больше набьет комаров. Одно из заданий требовало продемонстрировать умение грести веслами, управляя небольшим яликом. Для выполнения другого задания нужно было быстро установить палатку и всей командой устроиться в спальниках. После праздничного ужина и награждений были посиделки у костра.

Общим решением сотрудников заповедника и руководителей кружков создано общество Негусьяхских натуралистов, и его первым действительным членом стала Анастасия Куценко, победившая в индивидуальном первенстве. От заповедника Настя получила в подарок годовую подписку на журнал "Югра". Решено, что в дальнейшем общество будет пополняться за счет других победителей. А сейчас перед нами и ребятами со станции юннатов стоит задача - разработать устав общества и его программу.

Конечно, вовсе не обязательно, что из ребят со станции юннатов вырастут ученые-экологи,

